Prof : Oueslati Aymen série d’exercices corrigés BAC SC & math & technigue & ECO &i nfo
« Logarithme-exponentielle-intégrale »

Tél 27677722 Facebook : www.facebook.com/MathTewa

Fonction logarithme népérien Révision Bac 2018 . il fout effectuer beaucoup d’effort bon courage Mr
Quesigti Aymen @

Exercice 1 © ©

1°}  Résoudre dans IR les €quations suivantes:
Log(x+1)+Log(x+2)=Log(l—x)
—;f Log(2—x) = Log(x+2)
Log(x+2)= Log(—x+9)}— LOg( % 3N
~——Log{x+ 1] =Logix—2|

(Logx} " +2Logx—3 =

Log(2—x)+Log2 < Log(x+1)

Leg(xz —x)> Log(3x—4)

4
Logx—3 &%
Logx
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Exercice 2 &
Calculer les limites suivanies:

9 lim (x-Logx) 9 lim x° Logx ) hm x> Logx

X oo K 4o

9 lim \I;Lagx %) 1im+ x(Logx)?
x—07 x =g
og (x+ 1 Log(x+1
9 lLim Log (x+1} 9 hm.‘_—gjx——l
x~teo x—-1
9 ILim xI,og(x+1) 9 Tim_xLog

X ~Foa x—{0

Exercice 3 © K
Soit Ia fonction f de IR} dans R définie par f(x) =4 ]

1°)  a) Etudier les variations de f _
b) Montrer que I'équation f{(x) =

Bel3.4f ;
2°)  On définit la suite U par: { e

i,

i'rer que la suite {U,, ) est convergente, quelle est sa limite?
/" En remarquant que [U, - <1, montrer que U, est une valeur
approchée de § 3 107 prés. Calculer U

£0io
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Fonction exponentielie révision Bac 2018 i faut effectuer begucoup ’effort bon courcas
Mr Oueslati Aymen (&

Exercice 4 @ ©
Reésoudre dans IR les inéqguations suivantes:

e2X . 3eX 4+ 250

Reésoudre dans R les équations suivantes:
eX4+ec—2=0 ;

?

Exercice 5 ©
1°) 9 lim (*

X
*_2’
2°) .
2
3°) 9 lim =x(e —1)
% — ﬁ*
g &
; i . X
h Ji, e

e@io
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Exercice 6&

e* -1
e +1

Soit f la fonction définie par f(x)=

Montrer que f est impaire.
Etudier les variations de f et construire sa courbe représentative.
Montrer que f réalise une bijection de IR sur un intervalie J q

précisera. Dresser le tableau de variat n de 1.
Constrvire la courbe représentative de £ dans le mér
Explic : £ (x) pourtout xe7J.

Exercice 7

Soit g la forction définie sur BANECD = (1—x)e ™ +1

c) Etudier la positiog,
d) Construire Cy.

Exercice 8 O @f

Soit f la forct 7

ar rapport a son asymptote oblique.

1

e’ +1
qne 1e point A{0;- 2) est un centre de symétrie de la courbe (C) de

*définie sur R par f{x)=—x+

<crire I’équation de la tangente 2 (C) en ce point.
) Etudier les variations de f et construire sa courbe (C) dans un repére
orthonormé. .
¢) Montrer que f réalise une bijection de IR sur R . Construire Ia courbe de
sa fonction réciproque dans le méme repére.

Q - h9+40m
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Exercice 9 © &

1
On considere la suite (I ) définie par Vo e N”, ‘fu V14t @

19y Calculer L.
2% Moantrer que la suite (I ) est décroissante.

3%y  Grace & un encadrement de'\J‘ 14—1, émablir que:; anlg In < ;{2; K4

4)  Montrer que pour tout point t de [0,1; 0< V2 VIt <2 (

V2 1

PRI - R N,
Eﬂdédlﬂl'ﬂf}u@n.}_.l 22 S Iﬂ—n
1~ oo,

Exercice 10 & &

Soit I fonction numérique 2 variable sl
£(x) = (x—1)Log(1—x)
fX) =Ex-1) %

1 a Montrer que & continue au point x, = 1.

b) Etudier la dért¥abilité & gauche et la dérivabilité 2 droite en x,; = 1.
4 4

hiquement le résultat.

n, Biierles variations de £.

N ¥acer la courbe (C) représentative de f dans le plan rapporté 2 un repére
,~ orthonormé (0,1 ,] ).

- Soit g la fohction définie sur Iintervalle I = [1,+oo[ par g(x) = (x—1)e*.

)

a) Montrer que g réalise une bijection de I sur un intervalle J que I'on
déterminera.

b) Tracer la courbe (') représentative de g™ dans le méme repre que (C) (gt
étant la fonction réciproque de g).

@ww net <¢“
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Correction &

EX1

1)

Soit & I'abscisse du point d'intersection des courbes (C) et (I'). (On ne
chercherapasa déterminer o).
a) Calculer l'aire A(ct) de Ia partie du plan limitée par (C) et les droites

déquationy=0,x=letx=0q.

o
b) En déduire la valeur de 'intégrale I = jo g 1(x) dx en fonction de ot

Log(x +1)+ Leg( X+2)= ch(l ~ P

et par suite {iog[(x 3

o X +3xmLe=1-x .. X“+4dx+1=0
signifie {x ¢ signifie { e ]—1;’1[

signifie x =

g(2-x)=Log(x+2).

’équation est définie ssi {% e >g ce qui signifie x €}-2;2[

L J2=x=(x+2)% .o [x?45x+2=0
et par suite { 2 e}_z,z[ signifie {x e ]_2;2[

5+4/17
2

signifie x=

£oid
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°) Log{x e s 2) = Log(——x o 9) = LOg(X"*" 3}

_ | x+2>0
L’équation est définie ssi {—x+9>0 cequisignifie xe]-2;9
x+3>0 g i

-x+9 5
X“+bx+6=—x+9

tparsuite 4¥ %" 13 signifi

x e |-2;9
{1;2}

Lpbe=2" =
Vixe IR\{—l 2}

G e o ul
sgmﬁe{§€§g§%3'9 signifie x =-3+23

o) % Log|x+1]=Logjx—2|

# -
L’€quation est définie ssi {); +7 Cequi s;cmfxe ;

I T _
et par suite _—Z—Loglx +]15 i chlx 3 2!
xe R\{-1;2}

Ix+4 =—-x~-1

i ‘
< X" —4x+4=x+1 ~>
RIBLE {x e R\ {-12} \{-1,2}

2 ¢ ..‘-5;;:.‘_.:__.
e s [XT—BX+3=0 _ AJK
signifie {xe R\{-1; 2} P

5++13 ¢

(impossible)

signifie X =
o (Logx)® +2LdPas 3y
On pose Fagx =¥ ce qui signifie x=e* (x>0etXe R)
e +2X~3=0 signifie X=1 ou X=-3: ce qui donne
w et el signifie (Logx)* —4(Logx)* ~21=0
‘Onpose Logx=X cequisignifie x=e* avec x>0 etx=1
etparsuite X* —4X?-21=0. Sion pose U= X?. on trouve

@ - hé‘+‘am



.) }-Log(z—'—-x) = Log{x +2).

ce qui signifie  x & ]-2;2[

L’équation est définie ssi {% _}_i ; g

2—x=(x+2) x% +5x+2=0
= ]_2;2[ SIORIﬁ'E: { - ]_2 2[

5+417
2

) Log(x+2) = Log(~x+9)—Log(x+3)

[x+2>0
L’équation est définie ssi {—x+9>0 ce qul 518

et par suite {

signifie Xx=

x+3>0

. Ix+2=—
et par suite { x+3

2
i XS +6x—-3=0
Slgﬂlﬁﬁ {')( & ]_‘_2;9[

e) -;— Loglx+1|=Loglx—2] >

L’équation est définie xi-zl ce qui signifie x e R\ {12}
et par suite_< 2§ © ¢+1) =Log|x - 2] signifie {lx ~2" =|x+Y

R\ {-1;2} |xe R\{-1;2}

O —4x+4=x+1 _  |x*—4x+d=-x-1
S |xe R\ {-1;2} x e R\{-1;2}
) [x?—5x+3=0 ~3x+5=

nifie { = {__1 2} ou {x e R\ {“1 2} (impossible)

5+413 5-413
- i

signifie X =

*) (Logx)* +2Logx—-3=10.

On pose Logx=X ce quisignifie x=e® (x>0etXe R)

et par suite X2 +2X~3=0 signifie X=1 ou X=-3: ce quidonn
x=6 ou x=e”

21 ey |
©)  (Logx)’————=4 signifie (Logx)’ -4(Logx)’ -21=0

@NW nad £0iod



U?-4U~21=0 signifie U=7 ou U=-3,
U=7 signifie X*=7 signific X=~7 ou X=_5
signifie Logx = =+/7 ou Logx=-v7 signifie x= =e¥? o x=e 7

U=-3 neconvient pas.

(Logx)* +

(Logx}?‘ =10 signifie (Logx)* —I(J(Lﬂtgx)2 +16=0

On pose Logx=X ce gui signifie x= eX avec x>0 ef xx%1 A\
etpar suite X*-10X*+16=0. Sionpose X2 =U, on rouvel

U*-10U+16=0 signifie U=5 ou U = 2
U=X*=8 & X=242 ou X=-247 et par Emy b

UsX?=2 & X= J2 ou e —-\E et par suite xme
L’ensemble des solutions de I’ équation est alors

2)
X+Y=3 - ;ﬂ' X+Ym3
A XY\ _ a1 ®ixy=2 o, vie{1,2);, A}
L = G : &
Dg( 2 ) oo Xy > o X- y> O
e [x+y =30
) X'FYZSG x-y=216
;) , . P . ¢_,..:, 2
-3Log6—Logy  Logx+Logy = 3Llogé - x>0
y>0

) signiie (43) {1218 18,12))

£oio
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x2+y? =10 "(x+y)2 =16

.x2+y2=10 X-v=3 R
{Lng+Logy=Log3 i x:f(} i xgg
y>0 y>0
X+y=4 [x+y=—4
signifie {* V=3 ou {¥V=3  mpossibl
x>0 T x>0 passible)
y>0 y>0

signifie (x,y)e{(1,3);(3,1)}

3) A faire ©

EX2
9 lim (x-Logn=lm x(- >

400 ki

)  lim szogx=+oo =4oe et lim Logx=-oo

X —roa N N X 4o
°) hm x2 Logx— ={} car hm (xLogx)=0
x ‘—7’0 i x —)0

x—?ﬁ x—=0"
=hm 2tLogt =0 out=\r.‘
=07
hm {;:Logxwt}
x-'O

201
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X (Logx) = hm [‘\I X Long = 0 (voir résuitat précédent)

x—«*O* x-*i}

im (Vx-Logx) = lim Vx[1-228%] —tim Vx[1-2
X Hoe X ~Ftoe ‘J; X oo

= hmt{i——L—og—] = 4eo oD t=Vx

t—r o

Conclusion: im  (Vx —Logx) = +e,

X ~too

oggx-i- 1} L"g [x(1 *%)]

X —tdoo b St X

Log(x+1)

lim_x"Logx = fim, %x Logx” -hm(-ti,ogt) 0.

x'-*ﬂ -0 t=0"

@ww nab <7'¢



Ex 3

f(x)=4—-*71—[.0gx pourxe R

1°)  a) festdérivablesur R, et pour tout x de R,, f{x)= —J—;;<_ 0

d’ols f est strictement décroissante sur R
hm f(x} +oe et Hm £(x) = —o

X ﬁ__
(x) -
f) |[———

b) Soit ¢ la fonction définie sur R, par: p :‘;‘ J
(p est derwablesu:r ilR et (p’(x} f‘(;@ "

@ est définie, continue et strictement decroissante
sur J0;+of et (p(}ﬁ,—i—m[) = R d’ol1 @ est une

une bijection de J0;+e<] sur R; 0e R

il existe alors un unique B e |0;+oof vérifiant

goio
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9(B)=£(B)-B=0 or §(3)=1-1 Log3>0 et g(d)= -Lioga<o
d’apras le théoreme des valeurs intermédiaires B e [3;4] (013) x 0(2)< 0
Conclusion: I"équation f(x) = x admet une seule solution B e [3:4.

29) Uy =3
{Uns1 =KU, ) pourtoutnde N
a) Montrons que f{{3;4]) < [3:4].

35x%4
Eneffet, <f décroiss ante = f{4)< f(x)<£(3)
et continue

Or f(4)--—-4a%mg4 >3 et f{3)= 3-5-1,033 <4

D'ott pour tout x de [3:4]; 3<f(4)<f(x)<K3)<4,

ce qui prouve que f{[3;4]) c[3;4]
b) Montrons par récurrence que U, €[3:4] po
Ona U, =—3e[3;4].

que U,,;e{3:4]
car f{{»’;’rj‘i—]} < [3,:1?

. obtient:
NHAU)-€®) <35 Un -Bl: (K02 1, Pour tout n de IN.

On trouve | U, — 15]5—— U, —B| etpuisque Uy =3=pB alors

on démontre par récurrence que U,, # 8 pour toutn

E - hp+zald



i)

d’ou pourtoutnde IN, G‘:}Unﬂ”ﬁl"—:él[}n ,_-B;
Pour le rang 1 0<|U, +B|_<_——1-}_‘_2—_}U0 —B|

Pour le rang 2 0<|U2+BIS—11§|U1"E*|

Pourlerang n-1 0<|U, "‘Bis‘il‘gl U, +B|

En effectuant le produit de ces n inégalités membreg,

(tous les membres sont strictement positifs) et aps -u ication

on obtient Bf:iU -—5[<1;niU0~f3|
On a: -]i-e]—lli dott  lm —
- i n—>+w12“

La suite de terme général ] U, —B4es adrée par deux suites

"'*. 1a méme limite 0 d’ou elle

l signifie hm U,=8B.

est convergente et hm i U g

Conclusion: (U, )%N ivergente et sa Iimite_ est B
Ua—Bl=]3-B] oy 3<Bes
y, —4<-PB<-3
-1<3-pPp<0
|3-B|<1 etparconséquent | Uy —B|<1 eton
A de N, 0<|U " ..
dut tout n de <| ﬁl<12n| . B[-::Izn

1

tnde IN <
our tout n de IU BI -3

Q - hP+‘am



Ex4 ©
°) e?*+e¥-2=0 Onposet=c"
L'équation dévientt> +t—2 =0
doit=1out=-2
comme t>0alorst=1.
Par suite x =Logl = 0.

Conclusion: Sg = {0}

9  SF_5e
Conclusion: Sp = {Log6}.
9 @35+l 4 (2x+1 _ e x+l
On pose t =¢*

L'équation devient: t34%-76 =0

£0i0
@ww. .net



lim (e%%-2e")=lim &*(e?—2)=1+4e

&
X =+ oo X~ 400
Kl 1

* lim 7—?‘—23; g, - e | i
x=2 4o & T R =3 +oo ex(]__t_g._u) R=b Foo 1_{-_2‘%
€

. 3 X
car im < =0etlim =0
X— Jod e &> oo Call
a ﬁm [X"' X 2]=
EK—F 400

(voir le 2éme exemple).

* Jim 2xe™= lim (2“*) 0.

X = +oo X ~¥ Joo

VExb' @

g
xe R £(x)=—0

e*+1
1) Pourtout xde R {—x)

St i paire,
tbe (C)de f admet F'origine O centre de symétrie.
dléfinie, continue et dérivable sur IR et

' _e *le*+1)—eX(e*~ 1) 2e*

>0

(e*+1)2 (e*+1)?
f est strictement croissante sur IR .
B f)=—L x50 f)=2"5_  lm f)=1 d'oh
Bk 1™ xees

20108
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A:y =-1 estune asymptote horizontale a(C) au voisinage de—
et A%y =1 estune asymptote horizontale & (C) au voisinage de +=

: ' |
i =g 5 2

3°)  fest définie, continue et strictement croissante sur IR et
J=f(R)=}11
d’olr § réalise une bijection de Rsur L. £7 la récipr oque & W
existe, £t estdéfinie, continue et strictement croissante sur % i L

x 1 : .
|| " Y A—c
) e
i

1+x

Swvw. net %%




Ex7@

80 = (1-x)e™ +1

19 g est définie, continue et dérivable sur IR ot
g () =—(l-x}e™ —e™* = {x -~2)
gx)=e™ ~xe* +1=(1-x)e* +1
lim g(x)=1car im e™=0

X—rtoo Xt e

et Hm (-xe™)= hm Xe® =0

X—3+eo Koo

Im g(x)=+w car Hm (1—x)=40 et lm e™ = ooy

X=p=ou Nl

5 ji e -“1
B)=—e?+1= -3+

e e‘

+1} pourtoutxde R

f(x)
%erwabie sur R et

+1+xf—p %)

. acebook.com/MathTewa
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f'{x)

fx) I 5 '

ot

b) £(x)=gx)={1-x}e™ +1

00 =g ) =e X (x-2)
g’=£" s annule en 2 en changeant le signe

Soit T la tangente 3C; en A d' ot T:;

Toy=(1-e7 W+de 2 +1

¢) f(x)=x+1+x-e™* pour toupmdyIR et on a
lim xe™ =lm '(-(—-xe‘ Pear HBm (-xe™ )=lm XeX =0.
K=—>400 X—3tee K o Wiy O

Dot la droite D:ry#xhlest une asymptote oblique a ¢ au
voisinage de +oo.\™%y

x<0 @ 3,1% Fe™; Lm L +o0, La courbe C; admet alors
X 9 X X~ X

4rabolique de direction celle de (O;]) au voisinage

=
=xe" -

upe C; en A{0,1).

el @ Ceite page s'adresse aux éléves désireux de se perfectionner en mathémafiques.
Le site est constitué d'exercices, résumés de cours et extraits de concours, du primaire au
supérieur

. www.facebook.com/MathTewa
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1
lo) I] - J’ Gt @.dt

TR {u(t) =t o) =2} 3
n posc: Yf(t) - "l 14t V(t) = "é'(].“i"t)z

!

i

3 4 | 3
, f : 7 4
e ]9 i jg (1+6)°de

- _402+1)

ot

5) 2

@NW net “%°



i .
¥) Powtoutne N'ena I, -I= J eV g-yar

Vite [01letVne N*; V14t t—1) <0 alors fo_t“\/' 1+t (-1)de<0

doll! Vne N* Ly~ I <0.
Ce qui pronve que la suite {1,) est décroissante.

¥ VteOlona 1s1+t<2alors 1< Vit < V2 don gy 7.

1 1 |
11 en résulte gue fgtn dt < jﬂt“‘\! I+t de < f 26" dt
0

1 1 !
cestadiee [ "at<1 <V2[ Pt or | Paros
¢ a 0 o

Par suite Vne N* -i-—s,ln sig—-
n+} n+l

Cette page s'adresse aux éléves de se perfectionner en
mathématiques. Le site est const luSyd'exercices, résumés de cours
Yau supérieur

2018
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AKX ¥ & LT 3

4)  Montrons que pour tout réel t de [0,1] ona: 0SV2 —Vier < L 2=
Pour tout réel t de [0,1] on a: V1+t < V2 donc V2 - V17t 2 0 et
\{—\]—"Q}_"J DV2+V1+n) 1t

(ﬁ-&-"&l +1) \’2-&-\11
1-t=20 et '\E-&- 1+t 22 donc ““—_i-— gl 1-t)
B “ IRCRETRE
doa Vie [0,1,0< V2 -1s H)
Onaalors; Vte [0,11; Vne H*,O:‘é"&t"—vt I-‘i-t::'é%(t“
1 I 1
d‘oﬁﬂsjn[‘i/_ztnmt"\rl_-i;] dtsjg%(t“-t““) dt
Cette page s's

en mathémati

ebook.com/MathTewa
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dod Vne N* V22~ - <n1 <2

n+l 2n n
lim —- = Ii Lo 1; lim
| n+l | _
0 — 400 n_++-w.1+;l‘ R~ 400
donc lim \]— -1-— — \E
B a+l  2n

et im V2-2=v2 0O
n+l

n— +e2

Les résultats @, @ et @ prouvent que

Ex10 ©

19 a8 f=01-Del=0

lim fGx)=hm (x- 1)Leg(§© —XLogX=0

X I Xl X—)ﬂ+

&0 dodlim £(0=1(1)

X1

lim f(x)= 1111;1 :

x-;l

1l en résulte que ontinue en X = 1.

) x—all X 9+

Q nc £ n'est pas dérivable & gauche en 1. La courbe représentative de f
" admet au point A(1,0) une demi-tangente & gauche définie par:
Xx=lety2 0.

i
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X
fim @x)=lm E=U€ _ tim et=e
x— 17 . L x—1 Eep kT

donc fest dérivable a droifeen 1 et f&(l) = e. La courbe représentative de f
admet au point A(1,0) une demi-tangente & droite définie pary = e€(x—1) et
x = 1.
%) a) = festdérivablesur ]-o0,1] et Vx€ J-0,1],
F(x) = Log(1—x) + (x-1) "1:—17 =1 + Logi—x)

Pourtout x € ]-eo,1[ ,0on 22 'xy=0

fx)=e*+ x-1)ef=xe*>0
lim f()= lm (x—1)Log(1-x0)ENS

X = w0 X — oo
lim f(x)=lim (x—1)eX=+
X =3 soo X 4

f(l—e Yy =-elLoge™!

i
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b+ tm S g EoLoslo) | (1~ Log(1—x)

X - X — <o X3 w00
Oug Lm (1-%):1 et Hm Log(l-x)= Hm LogX=+eo
X — -oo X -3 oo X s +o0
donc lim %?zm )
xp o @% v
A - X L&
* lim %Q=lim gX'h;&m}ixn (Imx;)e":-}oa ﬁ“" ﬁ
X — hos X — 400 X —= +oo f
La courbe (C) admet an voisinage de oo et au voisinage de <foune he

infinie parabolique dont Ia direction est celle de la droite dwgﬁxnées

Ry

-~ La courbe (") est symétrigue, par rapport a la droite A d'équation y = x, de
la courbe représentative de larestriction de £ 2 [ 1,4=<]. .

E - hé""‘am



)

2)

b)

o
A= | c-1yetax

Posons ux)=x%x-1; Wx)=1
vi{x)=e* ; v(x) =e*
Aoy = [x-1ye ] I dx = [(x—2>e*] =(0-2)e%+¢

Soit D, 1a pama du plan Imtée par (C} et les droites d‘équauons

ct y= o
D, et D, sont deux domaines plans isométriques donc ﬁg? t la thé

Alw).

ﬁeqnatmnsx O y=0,x=otej
d'ot I = o2 — Ala)

1= o - (a-2)e%—e.

e site est constitué d'exercices,
> et extraits de concours, du primaire au

goié
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